

香港：赛马贺新年

一匹匹良驹在绿茵上驰骋，看台上人山人海，掌声、欢呼声连成一片。24日，由香港赛马会举行的“农历新年赛马日”活动在沙田马场举行。

在新年伊始看一场赛马比赛，是不少香港市民过年的传统节目。新春佳节之际，观看赛驹奋力冲向终点，除了能感受拼搏进取的精神外，还可许下“马到成功”的心愿。当天的赛马是香港与内地有序恢复人员正常往来后的首个重要赛马活动，连场赛事和多项表演节目，为新年增添了热闹的气氛。

在首场赛事开始前，场内举行了综合汇演暨开幕典礼，香港特区政府财政司司长陈茂波与赛马会主席利子厚等一同为醒狮点睛，随后还举行了醒狮表演，骑师也列阵向马迷拜年贺新岁。

据统计，当日的11场赛事共吸引了超过8万名观众入场，入场人数创三年来新高。来香港探亲的

内地居民陶女士表示，来港和家人过年非常开心，除了吃团年饭、逛元宵花市，看新年赛马也很有意义。

陶女士说，早知道香港有这个传统，今天眼见名不虚传，现场气氛热烈，年味十足。

除了赛马日活动，距离沙田马场不远的车公庙同样人头攒动。据统计，当天从上午8时至下午5时半，共有接近3万人次前来祈福。

连日来，香港的街头人气火热。在尖沙咀、铜锣湾等著名商业区，多个店铺内出现排队“长龙”，其中不乏春节期间来到香港的内地游客。根据香港特区政府入境事务处公布的数据，从腊月二十八至正月初二，累计有6.2万多人次内地旅客入境香港，其中腊月二十九最多，有近1.5万人次。



“农历新年赛马日”赛事精彩连连，矫健的赛驹在赛道驰骋。

香港市民：疫情阴霾渐渐消散 相信兔年会越来越好

“三年了，今年终于可以好好过个安稳年。”春节临近，几位香港市民接受中新社记者采访时表示“都快忘了疫情前过年是什么感觉”。如今，随着疫情逐渐得到控制、与内地有序“通关”，加上许多大型贺岁活动的复办，香港人熟悉的年味终于回来了。

接受采访时，市民王先生刚从年宵花市采购归来。他向记者展示购物车中的“战利品”：有寓意“大吉大利”的年橘，有代表着“鸿运当头”的红心蝴蝶兰，还有几支寓意“宏图大展”的桃花。“春节摆些花，不仅是讨个吉利，还显得家里有生机。过年总归要有点新气象。”

除夕团年饭是很多家庭的重头戏。王先生今年采购了丰富的食材，有牛肉、鸡肉、海鲜等，还从饭店定下一份分量十足的“盆菜”。他笑着说，自己准备回家把花放下后再买些新鲜蔬果。女儿一家前几天刚从国外回来，

三年没在一起过年，小外孙已经长高许多，自己都快抱不动了。今年过年一定要准备一桌丰盛的团年饭，一家人热闹一下。

对于港深跨境学童家庭家长褚女士来说，今年过年的心情也与去年有所不同。因为孩子年后就要开学，她今年还是决定留在香港，与另外两个跨境学童家庭一起过年。三个家庭中，褚女士老家在东北，另外两个妈妈来自湖北。“我们三家准备每家出几样菜，凑一桌南北结合的团年饭。”褚女士告诉记者，自己准备了东北木耳、地三鲜还有老家寄来的干豆角，希望让他们品尝地道的东北风味。

“过去快三年的疫情大家都不容易。”褚女士说。新的一年，她希望罗湖口岸早点“通关”，自己和孩子随时都能回内地的家看看老人，也希望家人们平安健康。

市民林小姐小时候在台湾与爷爷奶

奶一起生活。爷爷奶奶非常重视传统，那时候的春节习俗也给林小姐留下深刻的童年回忆。除了一家人放鞭炮的热闹场景，每逢过年必定购置新衣，也不能讲不吉利的话，还有丰盛的团年饭。

如今在香港生活多年的她还保留了许多小时候的过年习惯。在她们的团年饭中，古早味的麻油鸡是餐桌上必不可少的一道美食。林小姐介绍说，南方的冬天比较湿冷，麻油鸡可以暖胃驱寒。这道菜也是小时候过年奶奶经常会做的，是自己“记忆中的味道”。今年，生性好动的林小姐还把过年行程“搬”到了室外。她打算团年饭后与家人一起逛逛年宵市场，也准备大年初一早起“行山”迎接新年第一缕阳光。“这几年疫情确实影响了人们的生活和心情，如今疫情阴霾渐渐消散，相信兔年会越来越好。”

台湾年节发生多起车祸一酒驾事故致2死9伤



事故现场

正月初一、初二(22、23日)为年节聚餐欢饮、走亲访友的日子，但台湾这两天发生多起车祸，不少涉酒驾，酿成悲剧。22日凌晨苗栗一女子酒后驾车撞上公路护栏，造成后方5车连撞，致2人死亡、9人受伤。同日下午新竹一少女骑摩托车下山，不幸与酒后骑摩托车返回的叔公相撞，少女不治身亡。

综合《联合报》、中时新闻网等媒体报道，正月初二(23日)为民俗传统中“回娘家”的日子，台湾干线公路自23日清晨便涌现车潮。据统计，截至当日中午，仅台湾中部的干线公路就已累计出现25起大小追撞事故，部分路段严重拥堵。

此外，近两日还发生多起酒驾车祸悲剧。22日凌晨4点40分许，一女子酒后驾驶小客车行至苗栗头屋路段，失控撞上公路护栏，导致后方5车连撞，其中一辆为驶往机场的客运巴士，载有21名乘客。巴士追撞小客车后起火燃烧，48岁的杨姓司机第一时间开车门让乘客逃生，自己却逃离不及、命丧火场。

据报道，杨姓司机与妻子离异后独自抚养年仅13岁的女儿。杨姓司机之女22日深夜在父亲脸书发文表示，父亲是个英雄，自己听闻噩耗很迷茫、很难过，但会强迫自己长大。如此悲剧令岛内网友十分痛心。

新竹摩托车事故中，一名14岁王姓少女22日骑摩托车载妹妹下山购物，突遇一辆上山摩托车，两车闪避不及、发生碰撞。王姓少女未戴安全帽，摔车后疑似头部撞到路面、重创昏迷且血流不止，最终不治；后座的妹妹受轻伤。警方调查发现，与少女相撞的竟是其叔公。该男子为聚餐饮酒后驾车。据报道，意外发生后，男子呆坐路边、懊悔不已。警方已将全案依公共危险及过失致死罪嫌移送地检署侦办。

澳门喜迎八方来客 小城尽展新春韵味

238米长的大金龙从澳门大三巴牌坊出发，大年初一和初二在澳门多个地区巡游表演。金龙勇猛有力，伴随金龙的小狮灵动活泼，财神、福禄寿三星、金童玉女、兔生肖及澳门特区旅游吉祥物“麦麦”也向游人拜年及派送金元宝……

在簇拥着龙狮表演的现场人群中，来自广东的何先生一边拍照一边兴奋地说，因为疫情自己已经好几年没有出游，此次无核酸“通关”后的第一个重要节日就选在澳门度过，这里的传统年味儿很浓，新年就应该这样红红火火、热闹喜庆。

妈阁庙前，香烟袅袅，许多游客专门来到这里参拜祈福。神香风车档将妈阁庙前地装扮得年味儿十足，寓意时来运转的风车引来不少人购买。有档主表示，今年来祈福的人明显增加，幸亏备货量充足，相信过几日生意会更好。

今年在澳门各主要街道、公园、广场、休憩区等，都摆满彩灯、鲜花或生肖兔扮靓新春。在市中心议事亭前地广场中央，手持金元宝和“恭喜发财”条幅的大型财神装置笑呵呵伫立，吸引了许多游客驻足拍照。

在澳门最具代表性的文化遗产及城市重要地标大三巴，运用裸眼3D、VR及AR等拟真技术的沉浸式数字体验展门口排满了游客。展览通过还原教堂内部空间，带领参与者透过虚拟实景超越时空，一览四百年前圣保禄学院天主之母教堂的历史风貌，尽情探索瑰丽的教堂场景。

在氹仔旧城区，不少游客拿着手机在大型打卡装置前扫码，通过AR互动不仅可以更好地了解特色建筑和文物景点，还可以随时参与商户折扣优惠、现金券、礼品抽奖等活动。

来自法国的游客安德鲁一家人带着专业的拍摄设备来此游玩，安德鲁说：“这里有一种文物建筑与自然共生，历史与现代交融的美感，加上传统佳节的热闹气氛，我们打算回去专门就此行制作一个影片。”

春节期间，澳门著名地标之一的新马路变成了约450米的步行区，巨型福兔、大型云朵等创意设置给市民和游客带来了新奇有趣的步行体验。漫步其间，能一边欣赏面塑等手工技艺作品、巴西军鼓、街头魔术、小提琴演奏、艺术家现场作画，一边享用各色小吃美食。

一位艺术画摊主正在给创作中的澳门街景熟练上色，她的画作还未全部完成便被订购，旁边的作品摊位上，五彩斑斓、憨态可掬的新春福兔成为紧俏产品。

带着两个女儿来此游玩的英国旅客戴维斯说，澳门是此次他们亚洲之行的第一站。“澳门是个非常独特的城市，在这里能找到多种文化的元素，从建筑、美食到文学等，在充满人文气息的同时非常安全宜游，我和女儿都很喜欢这里。”

夜晚，在爆竹燃放区，辞旧迎新的噼啪声和耀眼的火焰更增添了这座濠江小城的欢庆气息。“放鞭炮、燃烟花是华人过年的传统习俗。”来自山东的郭女士说，儿子已经迫不及待地一试身手。他们一家人将在澳门多待几日，除了完成清单上的购物任务，也不想错过这里即将举行的烟花汇演和花车展览。

澳门特区政府治安警察局发布的数据显示，大年初一，澳门入境旅客超过5万人次。特区政府旅游局预计，春节黄金周入境旅客约日均4.7万人次。